

# “二次元”如何传递正能量?

## 盘点2016网络动漫平台新现象

□许晓青 严文浩 郭敬丹

从电视荧屏到电影银幕,2016现象级纪录片《我在故宫修文物》在“二次元”社交平台——哔哩哔哩网意外走红;里约奥运选手傅园慧接受采访的短视频,一夜变成手机上的卡通表情包;《大鱼海棠》等国产动漫终于从“小样”变成大片公映,《那年那兔那些事》酝酿推出更多“那兔”产品,国产动漫代表作《秦时明月》系列将迎来10周年……

2016年,相对于真人实景的文艺创作,由动画、漫画、游戏、衍生品、电子音乐、角色扮演等构成的“二次元”文化领域,正在成为当代中国最受青少年欢迎的文化娱乐门类之一,相关社交平台也开始成为网络文艺传播的重要力量。

国家新闻出版广电总局统计显示,2016年1月至11月,国内各网站在总局备案的网络动画片183部,网络栏目1515档,数量规模远超2015年。1月至8月,全行业网络自制内容播放量同比增长180%。一部网络视听作品的点击量和播放量过亿,已成为常态。

### 现象一 故宫修复师成“二次元”“网红”

12月中旬,备受瞩目的电影纪录片《我在故宫修文物》公映。鲜为人知的是,起初这一与动漫游戏领域毫不沾边的同名三集电视纪录片,是2016年初通过在“二次元”社交平台——哔哩哔哩网的播出而引发关注的。这被认为是2016年“二次元”平台受众需求“逆袭”传统影视创作的一次“意外惊喜”。

“我们发现,B站(哔哩哔哩网简称)的用户对‘故宫’这样的题材异常关切。”哔哩哔哩网董事长陈睿告诉记者,“故宫粉”与“漫迷”群体的高度重合,使B站认识到,热爱动漫的年轻人大多对工匠精神充满敬意,而《我在故宫修文物》恰恰激发了年轻人心中的那股“认真劲儿”,就这样,故宫里原本默默无闻的修复师,现如今变成了“二次元”“网红”,在网上可以随时传递正能量。

12月初,哔哩哔哩网在上海举办电影《我在故宫修文物》主创见面会,粉丝数量爆棚,故宫博物院钟表修复师王津成为现场最受追捧的偶像。还有超过百名网友说他们主动参加了这部影片的众筹,投入个人积蓄支持中华优秀传统文化走上大银幕。“故宫”电影出品方之一、微鲸智能电视内容负责人陈黛蓉也证实,正是根据“二次元”平台的受众热度和大数据分析,引导智能电视平台的文化投资也进一步向弘扬中华优秀传统文化的作品倾斜。

### 现象二 “洪荒少女”助推“二次元”与体育融合

“我已使出洪荒之力了!”在里约奥运会上一段简短的赛后视频采访,让“95后”游泳运动员傅园慧一夜走红。尽管后来她没有在该项目夺金,但其活泼开朗的天性,却推动2016年的里约奥运会成为中国观众记忆中非常独特的一届夏季奥运会。

以“傅园慧”为创作素材,由“二次元”社交平台提交的创新改编小视频多达数千条,其中最热门的改编视频点击超过百万。从“真人表情包”回归到手机平台的卡通表情包,傅园慧夸张而幽默的表达成为“二次元”领域的新热点。



《我在故宫修文物》主创与观众合影

无独有偶,令里约奥运会变得“二次元”起来的还有中国乒乓球队总教练刘国梁以及球员马龙、张继科等。张继科的特立独行,为动漫创作提供了新的元素和话题,并登上多档网络直播节目,有助观众更深入地了解乒乓球运动。

### 现象三 国产动漫“主旋律+中国风”

以卡通形象讲述爱国主义小故事的《那年那兔那些事》,也在2016年爆红,创作者“逆光飞行”表示,推出正能量“萌化”的连载漫画,其创作初衷就是以更加个性化的表达呈现年轻人的家国情怀,而未来“那兔”还将推出一系列衍生产品。

另一国产动漫的标杆——《秦时明月》系列,则在2016年宣布开拍电视剧《秦时明月》之《骊姬传》。尽管“秦时”系列动画点播量已突破35亿次,但主创团队仍保持初心,继续秉持“历史为骨、艺术为翼”的一贯创作原则。出品方玄机科技宣传总监茅中元说,多年来《秦时明月》始终拒绝靠“辣眼睛”的画面“吸粉”,越是在竞争激烈的环境下,越是不能调低国产动漫的格局。

### 现象四 驱逐“劣币”促“良币”发展

一段时间以来,广义的“二次元”领域,不乏一些“劣币驱逐良币”的恶性竞争。个别带有色情、血腥、污秽的动漫、短视频、直播内容借助互联网快速传播,点对点影响年轻人,扩散负面影响。

国家新闻出版广电总局副局长田进最近在第四届中国网络视听大会主论坛上明确指出:网络视听节目播出平台要坚持高标准,严要求,倒逼创作主体努力创新、提高质量,将“劣币”逐出市场,给“良币”更好的发展空间。

对“三俗”说不,2016年国内“二次元”平台已进一步加强自律。百度贴吧、B站等对相关业务进行了梳理、整合、优化。

复旦大学新闻学院副院长李双龙分析,未来几年“二次元”文化在我国将迎来一个繁荣期,同时仍要看到文化市场上不乏一些钻空子的内容传播者。若要将“劣币”逐出市场,需要依靠有效的政策制定和执行,并上升到制度层面,这将有助于“二次元”文化作为网络文艺的重要组成部分健康茁壮成长。  
新华社上海12月20日电

## 龙江百幅冰雪画作系列展 “于志学艺术作品展”举办

本报20日讯(记者董云平)20日,由省文化厅、省文联主办,省博物馆承办的“龙江百幅冰雪画作系列展”之“墨韵冰雪北国情——于志学艺术作品展”在省博物馆举办。

于志学是新中国美术史的一面旗帜,他开创了冰雪画派,确定了“冷逸之美”的冰雪美学思想,创立了中国画“白的体系”。此次展览展出于志学捐赠给省博物馆的近百件馆藏精品,分为山水画和人物画两大类,以及部分随笔和草图(均为手稿),是龙江冰雪艺术的珍宝。

据悉,此次“龙江百幅冰雪画作系列展”分为“墨韵冰雪北国情——于志学艺术作品展”“冰舞墨韵——朱晓东冰版画作品展”“冰天雪地 金山银山在——黑龙江冰雪题材全国摄影精品展”三大展览,将陆续与观众见面。

## 宋世雄与三代女排聚首跨年 同台忆往昔拼搏岁月



跨年大战越演越烈,在各大卫视拼明星、争播出档期的当口,北京卫视却另出“奇招”,公布郎平、曹慧英、冯坤、惠若琪、刘晓彤五位不同时期中国女排队员将与著名解说员宋世雄在跨年歌会上聚首。以“奥运之城 冰雪之约”为主题的北京卫视跨年环球歌会大胆融入奥运元素,五位不同时期的中国女排势必会引发全民回忆,而已经年过花甲、头发花白的宋世雄老师也将与女排相聚,不少网友大呼这轮回杀太戳泪点了!

### 有一种力量叫女排精神

1981年,中国刚刚进入改革开放时代,在此之前虽然体育界内乒乓球、跳水等项目已经取得了优异成绩,但作为对抗激烈的大球项目,中国女排以7战全胜的成绩夺得首届世界杯冠军还是带给国民巨大的触动,一时间举国沸腾。而之后成就的世界上第一个“五连冠”更是让中国女排成为全民偶像。

但“女排精神”并不只是指取得胜利,而是面对强敌也绝不放弃、绝不认输,哪怕跌倒也要再度爬起来的顽强拼搏精神。五连冠之后女排经历了很长的一段蛰伏期,直到2003年世界杯、2004年奥运会连续拿下冠军才再现辉煌。然而之后又是12年的等待,直到今年里约奥运会,万人空巷的场景在这个网络快餐时代难得地再度出现,举国上下都在为女排逆转夺金而欢呼雀跃,几十年来让我们一直感动的,正是这样的女排精神。

### 有一种解说叫宋世雄

宋世雄的声音想必是国民最难忘怀的声音之一,他招牌的开场白:“中央人民广播电台、中央电视台,我们现在是在xx体育馆向大家现场直播……”一下就能将我们带入比赛现场;高亢激昂、声情并茂、快速准确宛如连珠炮式的解说风格是时代独有的特色。三大球都曾解说过他的表示,印象最深的就是中国女排。

今年77岁的宋世雄已经头发花白,但他内心依旧充满了对女排的爱和回忆。五位女排队员,从女排建队的首位队长到现役队长,将在12月31日北京卫视跨年之夜上,在宋世雄老师的声音中集体登场,这场女排大家庭的温暖聚会想必又是一场泪点满满的回忆杀。

据新华娱乐

## 公告

经中国银行业监督管理委员会黑龙江监管局批准,中国建设银行股份有限公司黑龙江省分行下列机构于2016年12月20日升格,现将有关事项公告如下:

中国建设银行股份有限公司哈尔滨安乐分理处更名为中国建设银行股份有限公司哈尔滨安乐支行,联系电话:0451-82110013,联系人:刘焯中。

中国建设银行股份有限公司哈尔滨大众新城分理处更名为中国建设银行股份有限公司哈尔滨大众新城支行,联系电话:0451-86637831,联系人:张玉艳。

中国建设银行股份有限公司哈尔滨中央分理处更名为中国建设银行股份有限公司哈尔滨中央支行,联系电话:0451-84614125,联系人:刘天雪。

中国建设银行股份有限公司哈尔滨黎华分理处更名为中国建设银行股份有限公司哈尔滨黎华支行,联系电话:0451-88396817,联系人:唐滨洲。

中国建设银行股份有限公司哈尔滨哈东分理处更名为中国建设银行股份有限公司哈尔滨哈东支行,联系电话:0451-57697694,联系人:于丽。

中国建设银行股份有限公司哈尔滨福顺尚都分理处更名为中国建设银行股份有限公司哈尔滨福顺尚都支行,联系电话:0451-86601098,联系人:王金艳。

中国建设银行股份有限公司哈尔滨盟科分理处更名为中国建设银行股份有限公司哈尔滨盟科支行,联系电话:0451-82566516,联系人:曾奎。

中国建设银行股份有限公司哈尔滨旭升分理处更名为中国建设银行股份有限公司哈尔滨旭升支行,联系电话:

0451-82683398,联系人:刘波。

中国建设银行股份有限公司哈尔滨黄河路分理处更名为中国建设银行股份有限公司哈尔滨黄河路支行,联系电话:0451-87915657,联系人:田疆红。

中国建设银行股份有限公司延寿吉盛分理处更名为中国建设银行股份有限公司延寿吉盛支行,联系电话:0451-53024577,联系人:张勇。

中国建设银行股份有限公司双城城建分理处更名为中国建设银行股份有限公司哈尔滨城建支行,联系电话:0451-53125519,联系人:周晓峰。

中国建设银行股份有限公司双城新城分理处更名为中国建设银行股份有限公司哈尔滨新城支行,联系电话:0451-53161222,联系人:李国。

中国建设银行股份有限公司宾县滨州分理处更名为中国建设银行股份有限公司宾县滨州支行,联系电话:0451-57987834,联系人:邵晓杰。

### 新设公告

经中国银行业监督管理委员会黑龙江监管局批准,中国建设银行股份有限公司哈尔滨民安支行自2017年1月8日起正式营业,现将有关事项公告如下:

机构名称:中国建设银行股份有限公司哈尔滨民安支行

批准成立日期:2016年12月13日

营业地址:黑龙江省哈尔滨市双城区龙化街奥运新城小区商服1栋17号、18号、20号

邮政编码:150100

联系电话:13351608989

## 尹武平韩静霆等获年度散文奖

据新华社北京12月20日电(记者史克男)“2016年度中国散文年会”评选日前在京揭晓,军旅作家尹武平的散文集《人生记忆》获“精英奖”,韩静霆《黑天鹅》、王宗仁《婚礼,在世界屋脊举行》、廖静仁《资本船帮》、于志学《三舅、四姨和小山东》等10篇作品获一等奖。

王蒙、梁晓声、叶延滨、刘庆邦、王宗仁、巴根、温亚军、艾克拜尔·米吉提等80余位作家与会,全面总结2016年度中国散文创作。年会共评选出90余篇年度散文佳作,其中,袁明华《对一条江的遥远的念想》、至简《拂去荒凉的花》、薛顺名《心空回声》、邓同学《范集集》、王惠明《找娘》、张少中《修心即成仙》等作品,分别荣获十佳散文、二、三等奖以及最佳散文集奖。

中国散文年会由《海外文摘》杂志社、《散文选刊·下半年》杂志社主办,2008年底在北京首次举办,迄今已举办九届。

## 拍卖公告

黑龙江省天鹏拍卖有限公司接受法院委托对以下房产进行公开拍卖。1、黑龙江省青冈县广播电视台位于青冈镇建设街的房产,面积3400平方米,产权证号00005673,三层建筑面积930.55平方米;四、五、六层建筑面积1454.91平方米;七层建筑面积861.95平方米;八层建筑面积152.59平方米,参考价524万元,竞买保证金100万元。2、沾河林业局第三社区10套0957号建筑面积419.25平方米商品房一戶和沾河林业局第三社区10套0957号建筑面积90平方米商品房一戶和沾河林业局第三社区10套0957号建筑面积419.25平方米厂房,参考价33.19万元,竞买保证金7万元。3、沾河林业局五道林施业区26林班4小班11.1443公顷林地(土地使用时间2016年10月26日至2020年12月31日),参考价17万元,竞买保证金3.5万元。展期时间、地点:自公告之日起,在标的物所在地展示。

拍卖时间:2017年1月4日10:00时

有意竞买者将竞买保证金于2017年1月3日前足额存到指定银行账户(以资金到账为准),并于2017年1月3日15时之前持有效证件原件(复印件)到哈尔滨市利民开发区南京路CBD大厦1117室办理竞买登记手续。

拍卖公司电话:13212918090 王经理

法院监督电话:0451-8633756

## 公告

黑龙江省百货公司站前百货商店为进行厂办大集体改制,现聘请有资质的审计、评估事务所进行审计。

联系人:刘丽梅 电话:13945054958

## 本报常年法律顾问

北京岳成律师事务所 黑龙江分所

咨询电话 0451-82604902 82604903

## 通知

哈尔滨客运段职工张玉玲36022(36022为劳资号,下同)、展茂宇31356已连续旷工超过15个工作日,依据《哈尔滨铁路劳动合同管理办法》(哈铁劳卫【2014】500号)第五章第二十五条第二款第六项规定,单位解除你劳动合同,并且不予经济补偿。  
哈尔滨铁路局哈尔滨客运段  
2016年12月19日



# 用专业, 呵护您的健康

360度全面健康管理

- ✓ 定制化健康体检
- ✓ 慢病管理服务
- ✓ 私人医生管家式服务

ISO9001质量管理体系认证的健康管理机构

医保定点体检机构

预约电话: 0451-87006913  
中心地址: 哈尔滨市南岗区汉水路190号

